Приложение 1

к приказу Минобрнауки 

Республики Тыва
от _____сентября 2016 г.  № ___
Пояснительная записка к региональным примерным недельным учебным планам для  образовательных организаций, реализующих программы общего образования, расположенных на территории Республики Тыва, на 2016-2017 учебный год
Основные положения
Региональные примерные недельные учебные планы образовательных организаций, реализующих программы общего образования, расположенных на территории Республики Тыва, на 2016-2017 учебный год (далее - примерный недельный учебный план) разработаны на основе федерального базисного учебного плана (далее - БУП-2004),  федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования, федерального государственного образовательного стандарта начального общего и основного общего образования (далее - ФГОС НОО и ФГОС ООО), примерной основной образовательной программы начального общего образования (далее - НОО), примерной основной образовательной программы основного общего образования (далее - ООО), базисного учебного плана  вечернего (сменного) общеобразовательного учреждения (очная форма обучения) (далее – БУП – 1998), примерного учебного плана вечернего (сменного) общеобразовательного учреждения и являются основой для формирования учебных планов муниципальных, государственных образовательных организаций, расположенных на территории Республики Тыва (далее – образовательные организации).  
Все основные образовательные программы разрабатываются с учетом соответствующих примерных основных образовательных программ (п.7.ст.12 Закона «Об образовании в Российской Федерации).

Примерные основные образовательные программы размещены по результатам экспертизы в реестре примерных основных образовательных программ по адресу http://www.fgosreestr.ru. 

Основные положения Пояснительной записки к примерным недельным учебным планам разработаны на основе федеральных и региональных нормативных правовых документов (приложение 8). 

Примерные недельные учебные планы в соответствии с федеральными требованиями фиксируют максимальный объём учебной нагрузки обучающихся, перечень обязательных учебных предметов, курсов и  время, отводимое на их освоение и организацию по классам (годам) обучения; определяет часть, формируемую участниками образовательных отношений (компонент образовательного учреждения), и общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования. 
Примерные недельные учебные планы являются ориентиром при разработке учебного плана образовательной организации, в котором отражаются и конкретизируются основные показатели учебного плана: состав учебных предметов; недельное распределение учебного времени, отводимого на освоение содержания образования по классам и учебным предметам; максимально допустимая недельная нагрузка обучающихся и максимальная нагрузка с учетом деления классов на группы; план комплектования классов. 
Примерный недельный учебный план для 1-4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ НОО, 5-9 классов - на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ ООО, 10-11 классов - на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования (далее – СОО). 

Учебные занятия в 1-м классе проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену. В первую смену организовывается обучение для 5, 9 и 11 классов в образовательных учреждениях, работающих в две смены.  
В соответствии с ПООП НОО продолжительность учебного года для обучающихся 1 класса составляет 33 учебные недели; для обучающихся  2-4 классов – 34 учебные недели; количество учебных занятий за 4 учебных года не может составлять менее 2904 и более 3362 часов.

В соответствии с ПООП ООО продолжительность учебного года основного общего образования, реализующего ФГОС ООО, составляет 34-35 учебных недель (по выбору образовательного учреждения); количество учебных занятий за 5 лет (с 5 по 9 классы) не может составлять менее 5267 часов и более 6020 часов. 

Различают перспективный и годовой учебный планы.

Перспективный учебный план разрабатывают на нормативный срок освоения ООП, годовой – на текущий учебный год.

Перспективный учебный план разрабатывают для того, чтобы выполнить требование ФГОС ООО о минимальном и максимальном объеме количества учебных занятий за этот период. Количество учебных занятий за пять лет освоения ООП ООО не может составлять менее 5267 часов и более 6020 часов. 

Расчет часов производится с учетом СанПиН 2.4.2.2821-10, утвержденных постановлением Главного санитарного врача России от 29 декабря 2010 г. № 189, к режиму образовательной деятельности обучающихся, прежде всего, к продолжительности учебной недели и учебного года (п. 10.5 ). 

Количество недель учебного года надо умножить на величину недельной нагрузки обучающихся и получить таким образом сумму часов, которые будут реализованы за учебный год. 

Пример расчета по шестидневной учебной неделе:
5-й класс: 35 недель умножаем на 32 часа, получаем 1120 часов;

6-й класс: 35 недель умножаем на 33 часа, получаем 1155 часов;

7-й класс: 35 недель умножаем на 35 часов, получаем 1225 часов;

8-й классы: 35 недель умножаем на 36 часов, получаем 1260 часов;

9-й класс: 34 недели умножаем на 36 часов, получаем 1224 часа.

Складываем полученный объем, получаем 5984. Полученный объем не нарушает требований ФГОС ООО о минимальном (5267 часов) и максимальном (6020 часа) объеме учебных занятий за период освоения ООП ООО. 

В соответствии с БУП-2004 продолжительность учебного года для обучающихся  9 и 11 классов (без учета государственной итоговой аттестации) составляет не менее 34 учебных недель;  для обучающихся 7-8, 10 классов - 35 учебных недель. 
Продолжительность урока (академический час) в 1-11 классах, а также «ступенчатый» режим обучения в первом полугодии 1 класса устанавливается образовательным учреждением в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.2.2821-10.
В учебном процессе осуществляется деление классов на две группы в городских образовательных учреждениях при наполняемости 25 и более человек, в сельских - 20 и более человек при проведении учебных занятий:

· по «Русскому языку и литературе» (I-XI национальные классы);

· по «Иностранному языку» (I-XI классы);

· по «Технологии» (V-XI классы);

· по «Информатике и ИКТ»;

· по «Физической культуре» (X-XI классы);
· по «Физике» и «Химии» (во время проведения практических занятий).

При наличии необходимых условий и средств возможно деление на группы классов с меньшей наполняемостью и при проведении занятий по другим учебным предметам. В классах углубленного изучения учебных предметов при наличии необходимых условий возможно деление на три группы.

Кроме того, рекомендуется деление класса на группы при организации предпрофильной подготовки  в 9 классах и проведении элективных учебных предметов (курсов) в 10-11 классах.

Для удовлетворения биологической потребности в движении независимо от возраста обучающихся рекомендуется проводить не менее 3-х учебных занятий физической культурой (в урочной и внеурочной форме) в неделю, предусмотренных в объеме общей недельной нагрузки. Заменять учебные занятия физической культурой другими предметами не допускается (СанПиН 2.4.2.2821-10).

При организации преподавания предмета «Технология» в неделимых классах возможны следующие варианты проведения занятий

· со всем классом по комбинированным программам для неделимых классов;
· объединение обучающихся классов параллели по направлениям «Технический   труд»,   «Обслуживающий   труд»,   «Сельскохозяйственный труд»;
· в малокомплектных школах - объединение разновозрастных групп обучающихся.

· для реализации программы по направлению «Технология. Сельскохозяйственный труд» разрабатываются комбинированные программы, включающие разделы по агротехнологиям, а также базовые и инвариантные разделы по технологиям технического или обслуживающего труда. Комплексный учебный план в конкретной школе при этом составляется с учетом сезонности сельскохозяйственных работ.
Основной формой обучения в «Технологии» является учебно-практическая деятельность учащихся. Приоритетными методами являются упражнения, лабораторно-практические, учебно-практические работы, творческие или проектные работы. Учитель в соответствии с имеющимися возможностями выбирает такой объект или тему работы для учащихся, чтобы обеспечить охват всей совокупности рекомендуемых в программе технологических операций. В примерных программах предусмотрено выполнение школьниками творческих или проектных работ. Занятия по направлению «Технология. Технический труд» проводятся на базе мастерских по обработке древесины, металла или комбинированных мастерских. Они должны иметь рекомендованный Министерством образования РФ набор материалов, инструментов, приборов, станков и оборудования.
Не допускается замена учебного предмета «Технология» учебным предметом «Информатика и ИКТ».
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), образовательной организации, осуществляющей образовательную деятельность, ее учредителя.

Время, отводимое на данную часть учебного плана, используется по решению образовательного учреждения с учетом направленности основной образовательной программы образовательного учреждения и может использоваться для углубленного изучения учебных предметов обязательной (инвариантной) части, для введения новых учебных предметов, элективных курсов, дополнительных образовательных модулей, спецкурсов, практикумов, проведения индивидуальных и групповых занятий, для организации проектной деятельности, обучения по индивидуальным образовательным программам и самостоятельной работы обучающихся в лабораториях, библиотеках, музеях.

Во исполнение пункта 1 «о внесении изменений в учебные планы образовательных учреждений по увеличению часов в 5-11 классах по русскому языку и математике (дополнительно по 1 часу) за счет школьного компонента» (распоряжение Правительства Республики Тыва от 12.10.2015 №469-р) часы компонента образовательного учреждения (БУП-2004 и ФГОС) рекомендуется использовать на углубленное изучение предметов «Русский язык» и «Математика». 

При наличии необходимых условий образовательное учреждение вправе разрабатывать индивидуальные учебные планы для группы или отдельных обучающихся. Структура и содержание индивидуального учебного плана должны соответствовать  общим требованиям к составлению  учебного плана образовательного учреждения. Индивидуальный учебный план - учебный план, обеспечивающий освоение образовательной программы на основе индивидуализации ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося (ч.23. ст.2).

Обучение по индивидуальному учебному плану (далее – ИУП), в том числе ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, регламентируется локальными нормативными актами образовательного учреждения, в которых должны быть определены права обучающихся на ИУП, порядок организации образовательного процесса по ИУП, порядок промежуточной при обучении по ИУП,  порядок разработки, утверждения и корректировки ИУП учащихся. 

Модель локального акта образовательного учреждения, регламентирующего организацию обучения по индивидуальному учебному плану, представлена на информационном портале http://273-фз.рф/modeli/polozhenie-o-poryadke-obucheniya-po-individualnomu-uchebnomu-planu. Примеры создания ИУП и разработки расписания общеобразовательного учреждения, опытный образец компьютерной программы и перечень проблемных вопросов относительно организации практики ИУП и сетевого взаимодействия образовательных учреждений и организаций представлены в Интернете на сайте «Профильное обучение в старшей школе» (http://www.profile-edu.ru).
Образовательным учреждением самостоятельно разрабатывается и утверждается программно-методическое обеспечение к учебному плану образовательного учреждения. Программно-методическое обеспечение к учебному плану образовательного учреждения должно включать полные выходные данные учебных программ, учебников, учебных пособий, используемых в образовательном процессе по уровням и предметным областям.

При реализации учебного плана образовательного учреждения необходимо использовать учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию. 

Использование учебных пособий регламентируется перечнем организаций, осуществляющих издание учебных пособий, которые допускаются к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждений. 

В соответствии с ФГОС НОО и ФГОС ООО норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями определяется исходя из расчета: не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана и часть, формируемую участниками  образовательных отношений, основной образовательной программы начального и основного общего образования. 

Использование электронной формы учебника является правом участников образовательных отношений.

Образовательные учреждения вправе применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ. 

При реализации образовательных программ с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий в образовательных учреждениях должны быть созданы условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств и обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся.

Уровень начального общего образования 
На уровне начального общего образования реализуется ФГОС НОО.  Для начального уровня общего образования представлены два варианта примерного недельного учебного плана: при 5-дневной учебной неделе  для 1-х классов, при 6-дневной учебной неделе для 2-4 классов (Приложение 2).
Основная образовательная программа НОО может включать как один, так и несколько учебных планов в зависимости от особенностей состава обучающихся в различных классах. В условиях Республики Тыва предлагаются все три варианта примерных недельных учебных планов НОО: для обучения на русском (родном) языке; для обучения на родном (тувинском) языке, для обучения на русском языке, но наряду с ним изучается тувинский язык;
Обучение в первых классах осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований: 

·  учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе, в первую смену; 

· использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; январь-май – по 4 урока по 45 минут каждый); 

· организация в середине учебного дня (после второго урока) динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут; 

· для посещающих группу продленного дня организованы двухразовые прогулки в течение дня; 

· обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий; 

· дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти. 

С целью обеспечения условий для развития языковых компетенций обязательная часть учебного предмета «Русский язык» в 1-4 классах составляет 5 часов в неделю, учебного предмета «Литературное чтение» в  1-4 классах – 4 часа в неделю. 
Обязательный учебный предмет «Математика» изучается в объеме 5 часов в неделю. 
Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) реализуется как обязательный в объеме 1 часа в неделю в 4 классах. Один из модулей ОРКСЭ («Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики», «Основы православной культуры», «Основы иудейской культуры», «Основы буддийской культуры», «Основы исламской культуры») выбирается родителями (законными представителями) обучающихся.

При выборе в каждом классе более одного модуля ОРКСЭ осуществляется деление классов на группы в соответствии с выбранным модулем. На основании произведенного выбора формируются учебные группы вне зависимости от количества обучающихся в каждой группе. Если в пределах одного класса выбраны разные модули ОРКСЭ возможно формирование учебных групп из обучающихся нескольких классов, основываясь на опыте  организации образовательного процесса в рамках малокомплектных образовательных учреждений. 

Интегрированный учебный предмет «Окружающий мир» в 1-4 классах изучается  по 2 часа в неделю. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности.

В 1 – 4 классах, в соответствии с ФГОС НОО, умение работать с информацией (поиск, анализ, обработка, переработка, презентация информации) включено во все предметы учебного плана. Содержание данной работы отражается в тематическом планировании (рабочей программе учителя по предмету) и подлежит внутришкольному контролю. 

Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается в объеме  3 часов в неделю на уровне НОО.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, используется для изучения учебных предметов  «Русский язык» и  (или) «Математика» в II-IV классах и может быть направлено на освоение курсов «История и культура Республики Тыва», «Я и мой мир» (этико-правовое образование младших школьников), «Экономика» или каких-либо других курсов, удовлетворяющих потребности семьи, самих обучающихся и вписывающихся в направленность основной образовательной программы образовательного учреждения.

Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных планов должна обязательно сопровождаться поддержкой тьютора организации, осуществляющей образовательную деятельность.
Формы организации образовательной деятельности, чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы НОО определяет образовательная организация. 

Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 1 классе составляет 21 час в неделю,  при 6-дневной учебной неделе во 2-3 классах - 26 часов в неделю, в 4-ом классе – 26,5 часов, что  соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10. 
В 1-4 классах сдвоенные уроки не проводятся. Допускается проведение сдвоенных уроков физических культуры (занятия на лыжах,  занятия в бассейне).
Образовательная организация самостоятельно разрабатывает и утверждает план внеурочной деятельности. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся. Допускается перераспределение часов внеурочной деятельности по годам обучения в пределах одного уровня общего образования, а также их суммирование в течение учебного года.

Уровень основного общего образования


В 2016-2017 учебном году в 5-6 классах всех образовательных учреждений Республики Тыва продолжается введение ФГОС ООО, пилотные образовательные учреждения  реализуют требования ФГОС ООО в 7-9 классах.


Для основного общего образования, реализующих ФГОС ООО, представлены три варианта примерного недельного учебного плана (Приложение 3): 
· для общеобразовательных организаций, в которых обучение ведется на русском (родном) языке; 

· для общеобразовательных организаций, в которых обучение ведется на русском языке, но наряду с ним изучается второй иностранный язык;
· для общеобразовательных организаций, в которых обучение ведется на родном (тувинском) языке наряду с преподаванием на русском языке.


Данные учебные планы  носят не нормативный, а рекомендательный характер. Основная образовательная программа основного  общего  образования может включать как один, так и несколько учебных планов. 


Образовательные учреждения, реализующие БУП-2004 (7-9 классы), берут за основу примерный учебный план для 7-9 классов (приложение 4). 

С целью развития основ читательской компетенции, овладения чтением как средством, совершенствования техники чтения в 5-6 классах учебный предмет «Литература» может быть укреплен дополнительным часом из части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательный учебный предмет «Математика» изучается в 5-6-х классах (5 часов в неделю), два обязательных учебных предмета «Алгебра» (3 часа в неделю)  и «Геометрия» (2 часа в неделю).
Обязательный учебный предмет  «Информатика и ИКТ» изучается в 8 классе (1 час в неделю), в 9 классе (2 часа в неделю) в соответствии с БУП-2004. В рамках ФГОС ООО изучение учебного предмета «Информатика» начинается с 7 по 9  классы (1 час в неделю) с целью совершенствования ИКТ-компетентности школьников для решения учебных задач. 
В связи с переходом на ФГОС ООО введены учебные предметы «Биология» и «География» с 5 класса (по 1 часу в неделю). В школах, реализующих ФГОС ООО по мере готовности, изучение обязательных учебных предметов «Биология» и «География» продолжается в 6 классе (по 1 часу в неделю). Обязательный учебный предмет «География» в 7-9 классах изучается 2 часа в неделю, обязательный учебный предмет «Биология» в 7 классе – 1 час в неделю, в 8-9 классе – 2 часа в неделю.
В качестве обязательной  части учебный предмет «Обществознание» изучается с 6 класса (1 час в неделю). В школах, реализующих ФГОС ООО по мере готовности, продолжается изучение учебного предмета  «Обществознание» (по 1 часу в неделю) в 7-9 классах.

С целью сохранения преемственности с учебным предметом «Окружающий мир», с уровня НОО, в 5 классах учебный предмет «Обществознание» может изучаться за счет части, формируемой участниками образовательных отношений. 

В рамках ФК ГОС «Обществознание (включая экономику и право)» изучается в качестве федерального компонента с 7 по 9 класс (по 1 часу в неделю) и включает разделы «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право» по модульному принципу на интегративной основе.

Обязательный учебный предмет «Физическая культура» в соответствии с ФГОС  ООО - 3 часа в неделю; в соответствии с БУП-2004 с 7 по 9 класс - 3 часа в неделю.

Обязательный учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательного учреждения. Обязательный учебный предмет «Технология» изучается 2 часа в неделю в 5-7 классах, в 8 классе - 1 час в неделю.

Часы «Технологии» в 9 классе по ФК ГОС переданы в компонент образовательного учреждения для организации предпрофильной подготовки обучающихся.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в соответствии с ФГОС  ООО  изучается в 8-9 классах в объеме 1 часа в неделю как обязательная часть (федеральный компонент) учебного плана, по ФК ГОС – в 8 классах в объеме 1 часа в неделю как обязательная часть. 

В 5-7 по ФГОС  ООО  и 9 классах по ФК ГОС учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» может изучаться как самостоятельный учебный предмет за счет части, формируемой участниками образовательных отношений (компонента образовательного учреждения) или в качестве модуля (отдельных тем) в учебных предметах «Физическая культура», «Технология», «Обществознание», «География», «Биология», «Физика» и других (по выбору образовательного учреждения).  
В 8-9 классах (ФК ГОС) по решению образовательного учреждения учебные предметы «Изобразительное искусство» и «Музыка» могут изучаться в рамках интегрированного предмета «Искусство» в объеме 1 часа в неделю. В образовательных учреждениях, реализующих ФГОС ООО, учебный предмет «Музыка» изучается в 5-6, а также 7-8 классах (1 час в неделю). Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается в 5-8 классах -  (1 час в неделю). 

В 9 классах завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам основной школы,  предпрофильная подготовка создает условия для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене или иного варианта жизненной стратегии, обеспечивающей получение обязательного среднего общего образования.
Предметы регионального компонента «История Тувы» (1 час в 9 классе) и «География Тувы» (1 час  в 8 классе) изучаются как самостоятельные предметы и включены за счет часов, формируемых участниками образовательных отношений в обязательную часть недельных учебных планов.
В рамках ФГОС ООО предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» на уровне основного общего образования (далее - предметная область ОДНКНР) является продолжением предметной области «Основы религиозной культуры и светской этики» на уровне начального общего образования. 

Предметная область ОДНКНР по решению образовательного учреждения может быть реализована за счет части, формируемой участниками образовательных отношений, в качестве отдельных учебных предметов, курсов, в том числе этнокультурной направленности; включена в качестве модуля в рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин других предметных областей, тем, содержащих вопросы духовно-нравственного воспитания;  реализована во внеурочной деятельности.

Уровень среднего общего образования 

Принципы построения примерного недельного учебного плана для 10-11 классов основаны на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента. Это означает, что учебные предметы могут быть представлены в учебном плане образовательного учреждения и (или) выбраны для изучения обучающимися на базовом или на профильном уровне (приложение 5).

Обязательными учебными предметами на базовом уровне являются «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», а также интегрированные учебные предметы «Обществознание (включая экономику и право)» и «Естествознание».
Обязательный учебный предмет «Математика»  включает изучение учебных курсов «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия» и демонстрирует общий объем часов. Образовательное учреждение вправе выбрать вариант изучения учебного предмета «Математика» («Математика» или «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия») и самостоятельно распределить количество часов на изучение курсов «Алгебра и начала анализа» и «Геометрия» (4 часа - базовый уровень, 6 часов - профильный уровень) в зависимости от направленности основной образовательной программы образовательного учреждения (например, базовый уровень учебных курсов «Алгебра и начала анализа» - 2 часа, «Геометрия» - 2 часа;  профильный уровень учебных курсов «Алгебра и начала анализа» - 4 часа, «Геометрия» - 2 часа). 
В целях реализации Концепции развития математического образования в Республике Тыва,  в соответствии с потребностями социально-экономического развития республики и для качественной подготовки обучающихся 10 и 11 классов к ГИА в региональный компонент и в компонент ОУ недельного  учебного плана 10 и 11 классов рекомендуется ввести предметы «Реальная математика» (1 час в неделю) и «Культура вычислений» (1 ч. в неделю) на изучение учебного предмета «Математика» («Алгебра и начала анализа» и «Геометрия»).
По решению образовательного учреждения обязательный учебный предмет «История» может изучаться как интегрированный и включать разделы «История России» и «Всеобщая история»  или в качестве двух отдельных обязательных учебных предметов «История России» и «Всеобщая история» как на базовом (в сумме - 2 часа в неделю), так и на профильном уровнях (в сумме - 4 часа в неделю).

Обязательный учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» (базовый уровень – 1 час в неделю, профильный уровень – 2 часа в неделю) в 10 классах включает в рамках бюджетного финансирования  проведение 5-ти дневных учебных сборов в количестве 35 часов с целью обучения начальным знаниям в области обороны и  подготовки по основам военной службы.
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается в объеме  3 часа в неделю на базовом уровне, на профильном – 4 часа в неделю. 

Интегрированный учебный предмет «Естествознание» (3 часа) инвариантной части учебного плана для классов гуманитарной направленности может быть заменен учебными предметами «Биология» (1 час), «Химия» (1 час), «Физика» (2 часа) вариативной части базового или профильного уровней федерального компонента «Биология» (3 часа), «Химия» (3 часа), «Физика» (5 часов), что позволяет выполнить в полном объеме федеральный компонент базисного учебного плана без нарушения структуры учебного плана. Таким образом, учебный предмет «Естествознание» может не изучаться, если три учебных предмета естественно-научного цикла («Физика», «Химия» и «Биология») изучаются на базовом уровне; один учебный предмет естественно-научного цикла изучается на профильном, два - на базовом уровне; два учебных предмета естественнонаучного цикла изучаются на профильном, один - на базовом уровне; все три учебные предмета естественно-научного цикла изучаются на профильном уровне.

Интегративный учебный предмет «Обществознание (включая экономику и право)» инвариантной части учебного плана (2 часа в неделю) может изучаться в качестве самостоятельных учебных предметов «Обществознание» (1 час), «Экономика» (0, 5 часа), «Право» (0, 5 часа) вариативной части базового или профильного уровней федерального компонента «Обществознание» (3 часа), «Экономика» (2 часа), «Право» (2 часа), а также в разных сочетаниях базового и профильного уровней. Рекомендуется введение в образовательные программы базового модуля «Основы потребительских знаний в финансовой сфере и личной финансовой безопасности» в рамках предмета «Обществознание», в рамках элективного курса, а также школьного дополнительного образования. 

Таким образом, учебный план образовательного учреждения включает все обязательные учебные предметы на базовом уровне федерального компонента. 

Общеобразовательный уровень подготовки обучающихся 10-11 классов составляют и другие базовые (либо профильные) учебные предметы вариативной части федерального компонента, которые изучаются по выбору и дополняют набор учебных предметов федерального компонента («География», «Информатика и ИКТ», «Искусство (МХК)», «Технология» - по 1 часу в неделю на базовом уровне; на профильном  уровне 3 часа в неделю выделено на учебные предметы «География»,  «Искусство (МХК)», 4 часа в неделю  - «Информатика и ИКТ», «Технология»). 
Профильные учебные предметы определяют специализацию каждого конкретного профиля обучения. Так, например,  «Физика», «Химия», «Биология» могут быть профильными учебными предметами в естественно-научном профиле; «Литература», «Русский язык» и «Иностранный язык» – в филологическом профиле; «Обществознание», «Право», «Экономика» – в социально-экономическом профиле. Образовательное учреждение вправе самостоятельно сконструировать профиль из различных учебных предметов в соответствии с основной образовательной программой. Название сконструированного профиля должно соответствовать наполняемости содержания учебных предметов. 
В случае если предметы федерального компонента базисного учебного плана изучаются на профильном уровне, то на базовом уровне эти предметы не изучаются. 

Совокупность базовых и профильных учебных предметов определяет состав федерального компонента учебного плана, реализующего профильный уровень образования.
Для составления учебного плана образовательного учреждения, класса, группы, обучающегося при профильном обучении следует:

- включить в учебный план не менее двух учебных предметов на профильном уровне (из вариативной части федерального компонента), которые определят направление специализации образования в данном профиле;
- включить в учебный план обязательные учебные предметы на базовом уровне (инвариантная часть федерального компонента), которые не были определены как профильные;
- включить другие учебные предметы на базовом уровне по выбору из вариативной части федерального компонента;
- совокупное учебное время, отведенное в учебном плане на учебные предметы федерального компонента (базовые обязательные + профильные + базовые по выбору), не должно превышать 31 час в неделю. Если после формирования федерального компонента остается резерв часов, то эти часы переходят в компонент образовательного учреждения;
- составление учебного плана завершается формированием компонента образовательного учреждения.
Для составления учебного плана образовательного учреждения в классе универсального («непрофильного») обучения следует:

-  включить в учебный план обязательные учебные предметы на базовом уровне (инвариантная часть федерального компонента);
-  включить в учебный план учебные предметы по выбору на базовом уровне (вариативная часть федерального компонента), которые не вошли в базовую часть инварианта. Совокупное учебное время, отведенное в учебном плане на учебные предметы федерального компонента (базовые обязательные + базовые по выбору), составляет 27 часов в неделю при выборе всех предметов вариативной части федерального компонента. В резерве остается 10 часов при 6-дневной учебной неделе. Эти часы входят в компонент общеобразовательного учреждения; 

- составление учебного плана завершается формированием компонента образовательного учреждения. 

Необходимо учесть, что количество часов на изучение учебного предмета на базовом уровне не должно равняться количеству часов профильного учебного предмета или превышать часы профиля с учетом различных курсов предметной направленности. 

Уровень среднего общего образования готовит выпускников не только к обучению в учреждениях высшего профессионального образования, но и к обучению в системе среднего профессионального образования, а также к началу трудовой деятельности, поэтому необходимо внимательно изучить потребности обучающихся и их родителей (законных представителей) при формировании профильных классов, особенно технологической направленности.  

На основании приказа Минобрнауки РТ от 08.09.2016 г. №1025-д «Об утверждении списка муниципальных общеобразовательных организаций, реализующих программы профильного обучения на 2016-2017 учебный год» школам региональной сети профильного обучения рекомендуются примерные недельные планы по 3 профилям (Приложение 6).

Очная, очно-заочная и заочная формы обучения

С целью создания условий для получения образования с использованием очной, очно-заочной и заочной форм обучения на уровнях начального, основного и среднего общего образования предлагаются примерные недельные учебные планы для очной, очно-заочной формы обучения 5-9 классов, заочной формы обучения 1-9 классов,  для заочной и очно-заочной формы обучения 10-12 классов – 2-летний и 3-летний сроки обучения (приложение 7).

Примерные недельные учебные планы V-XII классов очной, очно-заочной формы обучения вечернего (сменного) общеобразовательного учреждения и очных, очно-заочных и заочных классов при дневных общеобразовательных учреждениях Республики Тыва разработаны на основе Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденного приказом Минобразования России (от 9 февраля 1998 г. № 322). 

 
Особенности учебного плана  очной, очно-заочной  формы обучения: учебный план позволяет в ходе образовательного процесса решать задачи по созданию условий для получения основного общего и среднего (полного) общего образования для всех категорий обучающихся и ориентирован на 36 учебных недель в год. 

Количество часов в неделю в 5 классе составляет 23 часа, в 6 классе-24 часа, в 7-9   классах  не превышает максимальный объем учебной нагрузки - 26 часов (22+4),  из которых 4 часа отводится на консультации по 0,5 часа по таким предметам, как: алгебра, геометрия,  русский язык, литература, физика, химия, история, география. 
Количество часов в неделю в 10-12 классах не превышает максимальный объем учебной нагрузки - 23 часа (16+7),  из которых 4 часа отводится на зачеты по 0,5 часа по таким предметам, как: алгебра, геометрия, русский язык, литература, химия, физика, история, обществознание. 

Для очной формы при составлении учебных планов вечерних (сменных) общеобразовательных учреждений необходимо учитывать, что часы, отводимые на консультации и прием зачетов, могут использоваться на усиление предметов федерального компонента, в том числе, если в том или ином классе не сложилась система зачетов и консультаций.

Часы, отводимые на обязательные занятия по выбору, могут использоваться как на введение предметов федерального компонента, так и на предметы регионального компонента (в исключительных случаях на консультации и прием зачетов).

Примерные  недельные  учебные  планы начального, основного и среднего общего образования заочной формы обучения дневных и вечерних (сменных) образовательных организаций Республики Тыва на 2016-2017 учебный год составлены в рамках реализации  ФГОС НОО и ФГОС ООО (I-VI  класс) и БУП-2004 (VII-IX классы), БУП-1998 (I-IX классы).  Продолжительность учебного года при заочной форме обучения составляет 36 недель. Основой организации учебной работы по заочной форме обучения являются: самостоятельная работа обучающихся, групповые консультации и зачеты.

Группы по заочной системе обучения общеобразовательная организация открывает при наличии не менее девяти обучающихся. Учебные часы для группы еженедельно равномерно распределяются в течение трех учебных дней. Факультативы, индивидуальные консультации включаются в общее расписание занятий.

При численности менее девяти обучающихся освоение общеобразовательных программ осуществляется по индивидуальному плану, количество учебных часов в неделю устанавливается из расчета одного академического часа на каждого обучающегося на все виды работ.

Обучающиеся, не имеющие возможности посещать занятия в школе, получают консультации и представляют зачетные работы в письменном виде с обязательной сдачей экзаменов по всем учебным предметам за курс класса.

На прием одного зачета, проверку одной письменной работы отводится ⅓ академического часа.

Количество зачетов по учебным предметам учреждение определяет самостоятельно по решению педсовета. Формы проведения зачетов определяются учителем и могут быть устными, письменными или комбинированными.

Общеобразовательные организации могут вносить коррективы в распределение часов на отдельные предметы в пределах общего количества учебного времени, отводимого на группу.

Вариативная часть примерного учебного плана может быть использована на элективные учебные предметы (курсы), в том числе региональной направленности и (или) этнокультурного содержания по выбору образовательного учреждения.  
При реализации учебного плана образовательного учреждения необходимо использовать учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.

Рекомендации по оформлению учебного плана образовательного учреждения на 2016-2017 учебный год

Утверждение учебного плана образовательного учреждения  относится к компетенции образовательного учреждения. 

Оформление учебного плана образовательного учреждения  предусматривает следующие разделы: титульный лист, пояснительную записку, таблицы с перечнем учебных предметов и количеством часов, отводимых на изучение учебных предметов в каждом классе, формы промежуточной аттестации обучающихся, если другое не определено Уставом образовательного учреждения.
Титульный лист должен содержать полное наименование образовательного учреждения в соответствии с Уставом, указание учебного года, обязательный гриф «Утвержден приказом руководителя образовательного учреждения, дата и номер приказа, подпись руководителя и печать», гриф «Обсужден и рекомендован к утверждению педагогическим советом, дата и номер протокола», гриф «Рассмотрен органом самоуправления (Советом образовательного учреждения или др.), дата и номер протокола», если другое не определено Уставом образовательного учреждения.
Раздел «Пояснительная записка» должна отражать специфику содержания образования конкретного образовательного учреждения на каждом уровне общего образования и не вступать в противоречие с положениями основной образовательной программы, программы развития и другими локальными документами, разрабатываемыми образовательным учреждением в соответствии с  Уставом образовательного учреждения.

Пояснительная записка должна включать следующие содержательные направления:

- перечень основных нормативных документов, на основании которых разрабатывается учебный план, включая  Устав образовательного учреждения;

- специфику содержания образования с учетом индивидуальной модели сочетания базовых, профильных, углубленных учебных программ;

- обоснование использования части, формируемой участниками образовательного процесса (компонента образовательного учреждения), на каждом уровне обучения;

- комментарий к выбору модулей комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;

- информацию о режиме образовательного процесса.

В Пояснительную записку могут быть включены и другие положения, не противоречащие действующему законодательству и необходимые образовательному учреждению для обоснования индивидуальной позиции в отношении к содержанию учебного плана.  

Таблицы с перечнем учебных предметов и количеством часов, отводимых на изучение учебных предметов в каждом классе, рекомендуется оформлять с обязательным сохранением структурных элементов (наименование предметных областей и (или) учебных предметов, количество часов в неделю, отведенное на обязательную часть (федеральный компонент) и часть, формируемую участниками образовательных отношений (компонент образовательного учреждения), максимально допустимая недельная нагрузка и другое).

Раздел «Формы промежуточной аттестации» устанавливает формы проведения промежуточной аттестации по уровням общего образования (начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование) с учетом требований ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФКГОС и в соответствии с Положением о проведении промежуточной аттестации образовательного учреждения.
