Справка о проведении мероприятий в ОУ Каа-Хемского района
с «26» декабря 2020 года по «10» января 2021 года

Во исполнение Постановления Правительства Республики Тыва. «О мерах по обеспечению общественного порядка и безопасности граждан в период новогодних и рождественских праздничных и выходных дней на территории Республики Тыва», приказов Министерства образования и науки РТ № 1178-д от 07 декабря 2020 года, № 1156-д от 09 декабря 2020 года, распоряжения администрации Каа-Хемского района № 385 от 09 декабря 2020 года «О подготовке и проведению новогодних праздников и зимних каникул на территории Каа-Хемского района» был утверждён план мероприятий в ОУ Каа-Хемского района. Согласно плана с 22 по 25 декабря во всех ОУ Каа-Хемского района были проведены новогодние мероприятия для учащихся. Общих охват составил 2424 учащихся.
Во исполнение Постановления МКДН № 23-мкдн от 25 декабря 2020 года на территории Каа-Хемского района проведена межведомственная профилактическая операция «Ура, каникулы!». Педагогическими работниками 16 образовательных учреждений района было проведено 382 мероприятия, из них: 
- 153 духовно-нравственных мероприятий;
- 56 мероприятий патриотического направления;
- 37 спортивных мероприятий;
- 46 профориентационных мероприятий;
- 55 по профилактике и предупреждению правонарушений и употреблению ПАВ;
- 35 по профилактике ПДД.
[bookmark: _GoBack]Во всех 382 мероприятиях приняло участие 2853 учащихся, из них несовершеннолетние состоящие на различных профилактических учетах: ВШУ - 35; ОПДН - 8; КДН – 8.
Профилактические мероприятия: проведено 884 рейдовых мероприятий, по охране общественного порядка 128, по посещению неблагополучных семей 394, по посещению подучетных детей 269, по контролю за розничной продажей алкогольных напитков 14, по проверке общественных мест 51. 
В операции приняли участие всего – 2190 человек, педагогические работники – 1191; представителей родительской общественности – 625; представителей органов здравоохранения – 47; представителей правоохранительных органов (УВД, УФСИН, СК СУ РФ по РТ) – 53; представителей органов социальной защиты населения, опеки и попечительства, труда и занятости – 64; представителей органов молодежной политики и спорта – 10; представителей учреждений культуры – 61; иных (Советы отцов, советы мужчин, женсоветы, молодежные объединения) – 122.   
Ежедневно во всех ОУ спортивные залы работали до 20.00 часов.
Фотографии мероприятии проводимых в образовательных учреждениях Каа-Хемского района ежедневно выставлялись на сайте Управления образования https://vk.com/uokaahem.
